1)
Taban alani 64n cm?, yiiksekligi 12 cm olan bir dik

dairesel silindirin yanal alani kag cm® dir?

A)144n B)160n C)192n D)216m E) 240x

¢OzUMm:
T Dik dairesel silindirin yarigapi r,
A

yiksekligi h olmak Uzere,

Taban
Cevresi

h  Yanal Alani= 2nr .h dir.

Taban Alani=nr? dir.

Tum Alani=2nrh+ 27nr®  dir.
e o,
Yanal A_Nt ve
Alani Ust taban
Buna gore,
Ar' =644 = r=8cm dir.

Yanal Alani=2m.8.12 =192% cm’ dir.

2)

Yiksekligi, taban yarigapinin 3 kati olan dik silindirin
ylizey alani 288 cm’ dir. Buna gore, yiiksekligi kag
cmdir?

9 12 15 18 24
Al——= Bl — C)—= D) —= E —
= B O o 8
¢OzUMm:
Yy
N
h=3r

27r.3r + 2.mtr’ =288 cm’ ise
—_— —_—

Yanal Alan  Tabanlar

6nr’ +2nr’ =288
8nr® =288
nr’ =36
236
T

Cevap: C

SILINDIR

r=i cm dir. O halde,
T
6 18
h=3.—=— cmdir. Cevap: D
Jno Jn
3)
— ¢ Yandaki dik silindirin taban
A 1
alani, ylzey alaninin c sl
6 kadardr.
[AB] gap ve |AC|=6 cm dir.
T

Yukarnidaki verilere gore, piramidin taban yaricapi
kac cm dir?

A)3*25 B)% 0243 D32 B4

cOzim:
Taban alani= rtr?

Yiizey alani=2nrh+2nr? dir.
2

1
LZ:— = 6nr’ =2nrh+2nr’
2nrh+2nr 6

ﬂifr2=%rh

7 = / h
2r=h dir.
~ ~cC
3ff 2r
A rrr 5
\\5___4___‘,/

ABC dik Gg¢geni, bir ikizkenar dik G¢gen olur.

- zrzg 32

6
r=— =—— cmdir.
2 2

N

,__
—

Cevap: A
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4)
1
Capi, ylksekliginin 3 U olan dik silindirin alani 567

cm’ olduguna gore bu silindirin hacmi kag cm?® tiir?

A) 407 B) 487 C) 52n D) 60m E) 64m
¢OzUMm:
Y
N
h=6r

cap

-~ h
2r:§ ise 6r=h dir.

Buna gore,
2mr? 4+ 27r.6r =567

2nr +12nr? =567
4
2 Ar* = 56 A
2

~
‘=4 = r=2cmdir. = h=6r=12cm dir.

Not: Silindirin Hacmi= xnr*. h dir.
e
Taban Yuk

Alani sek
lik

Buna gore,

Hacim=m.2%12=48n cm’® tiir.  Cevap: B

5)

Yandaki dikd6rtgen
kivrilarak bir silindir
10m
elde edilecektir.

161

Kisa kenarlan (st (iste getirilerek elde edilen silindirin

hacmi V,, uzun kenarlar Ust Uste getirilerek elde edilen

o .V
silindirin hacmi V, olduguna gore, V—l orani kagtir?
2

I

w

=
o |

C)1 D)

E)

A)3
4

¢OzUMm:

10m 10n

161

Taban Gevresi

Kisa kenarlari Ust iiste gelirse, taban gevresi 167 olur.

2;{r1:16;{ = r,=8brolur.

V,=7n.8°. 10% olur.
—_—
Taban Yukseklik

Alami
10m
r
16m

Taban Cevresi

U

16m

Uzun kenarlar Ust Gste gelirse, taban cevresi 107 olur.

2;(r2 =104 = r,=5 br olur.

V,=m.5%. 161 olur. O halde,
" =

Taban Yikseklik
Alani

v, AZ810. A 8

I_W_E buluruz. Cevap: E
6)
CC Yandaki dik silindirin
hacmi 3751 cm? dir.
[BC| =15 cm ve
15 |AD|=6cm dir.
[AB] gaptir.

“b
Yukaridaki verilere gore,

CD| kag cm dir?

A)8J/3 B)16 € 1242 D)17
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¢OzUMm:
Hacmi 375% ¢cm?® ise

Ar15=3754

r? :%=25 = r=>5cmdir. O halde, |AB|=10 cm dir.
~ ¢
'_,-"' 15
17;_;

Capi gdren gevre agl 90° oldugu icin ADB {iggeni bir
dik G¢gendir.
6-8-10 lcgeni oldugu icin de,

DB| =8 cm dir.
CBD Ulggeni de bir dik tg¢gendir.
8-15-17 ggeni oldugu igin de,

DC|=17 cm dir.
Cevap: D

7)
K/;\S\ Yandaki 8 cm yancapli
— dik silindirden 5 cm

yaricapl dik silindir

cikarilarak bir boru
20 elde edilmistir.
Borunun uzunlugu

20 cm dir.

Yukaridaki verilere gbre, borunun ylizey alani ve
hacmi hang sikta dogru gosterilmistir?

Alan Hacim
A) 398mcm*>  180mcm’
B) 398mcm’  480mcm’
C) 520mcm’ 480w cm’®
D) 520mcm? 78071 cm’®
E) 598mcm’ 7807 cm’

¢OzUMm:
Hacmini hesaplamak daha kolay.
ilk 6nce hacimle baglayalim.
Borunun Blyik Silindirin Kicik Silindirin
[ Hacmi J_( Hacmi ]_[ Hacmi J
=m.8°.20 - 1.5°.20
=20m(64—25)
=20m.39
=780m cm’ tiir.

Simdi ylizey alanina gelelim.

ic Yanal

Dis Yanal 20 Alan

Alan

Halkanin
Alani

Borunun 5 Halkanin Dis Yanal ic Yanal
= + +
Alani Alani Alan Alan

=2(n.8% — m.5°) +(2m.8.20) + (27.5.20)

=2.391+320m+200~m

=78m+320m+ 2007

=59871 cm” dir. Cevap: E

8)
D c
18 Yandaki dikdortgenin
uzun kenari 18 cm,
*|' kisa kenari x cm dir.

A B

Uzun kenarlar Ust tste gelecek sekilde kivrilarak elde
edilen silindirin hacmi V,, [BC] kenari etrafinda 360°

doéndiriilerek olusturulan silindirin hacmi V, olmak

v, 1 . .
lizere, —=— olduguna gore, x kagtir?
V. 72 g g ¢

2

A) ° B) 27 Q) D)
T
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¢OzUMm:

18

. 00

18

Taban Cevresi
x

Uzun kenarlar tist Uste gelirse, taban gevresi x cm
olur.

X
2nr, =x = r,=— cmolur.
2n

2 2 2
X mX".18  9x
Vlzn.{J . 18 = =— olur.

el
vikseklik 4n 271

[BC] etrafinda 360° déndirilince, 18 cm yarigapli
bir silindir elde edilir.

V,=7.18". x =324nx olur. Buna gore,
—_— i)

Taban  Ylkseklik
Alani

9%’
_2n _ is
324nx 72

x> 1
Ziwx 7%
X’ =m’x
x=n" dir. Cevap: C
9)
Yandaki dikdortgenin
T 5 © kenar uzunluklar 5 ve
12 cm dir. [AB] kenari
’ etrafinda 360° dondi-
A g rilerek bir silindir

olusturuluyor.

Eger [BC] kenari etrafinda déndirseydik, ayni hacim-

li bir cisim olusturmak igin ka¢ derece dondirmemiz
gerekirdi?

A)120  B) 150 C) 180 D) 210 E) 240

¢OzUMm:

[AB] etrafinda 360° déndiiriilince, 5 cm yaricapl
bir silindir elde edilir.

V,=xm.5°. 12 =300m olur.
—_ W

Taban Yikseklik
Alani

A 12

[BC] etrafinda a.° ddndurilince, 12 cm yarigapli
bir silindirin —— 1 kadar bir cism elde edilir.
360

Esit hacimli olmasi igin

o
A£12. 5 ——=3004 olmalidir.
Taban Yikseklik
Alan

17125 350/
Lttt = o.=5.30=150° buluruz.
360

30
Cevap: B
10)
e Yangapi 3 cm, ylksekligi
12 cm olan sekildeki
dik silindirin merkezinden
- 80° lik parca gikariliyor.
Buna gore, kalan kismin ylizey alani ka¢ cm® dir?
A) 56m+36 B) 64n+72 C) 70m+72
D) 727+ 36 E) 807+ 48
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¢OzUMm:

\ 80°

12 12 > ki dikdértgen
ylizey
.//

Baslangicta yanal alan =2m.3.12=72xn cm’ dir.
80° lik kisim ¢ikinca geriye 280° lik kisim kalir.

7

8
280
Buda, 22 n-£— =561 cm® yapar.
360

Pt
Baglangicta taban alani= 7.3’ = 9% cm’ dir.

7

280° lik kismi = ﬂ/n-@:ht cm? dir.
360

g
Ayrica iki tane dikdértgen ylizey olusur.
Birisinin alani=3.12 =36 cm’ dir. Buna gére;
Yeni cismin ylzey alani
56n+ w + 2;;_.6 =56n+14n+72

Alt ve iki dikdértgen
Ust Taban
=70mn+72 cm® buluruz.
Cevap: C
11)
F_ 5 G
Yandaki levhanin tim
4 ° 3 ¢ koselerinde 90° lik agi
D E H
vardir.
|AD|=9 cm, |DE| =4 cm
9
|EF|=|FG| =5 cm
A B |HC|=3cm dir.

Yukaridaki levha [BC] etrafinda 360° déndiiriliirse,

taradigl hacim kag cm?® olur?

A) 13757 B)1441m C)1480n D)1571m E) 1618n

¢OzUMm:
F
5
D gy
9
S 7
A B

ilk 6nce, alttaki dikdortgenden dolayi olusan silindi-
rin hacmini hesaplayalim.
|AB|=4+5+3=12 cm dir. Hacmini bulalim.

1.122.9=7.144.9=12967 cm’ olur.

Sonra, Ustteki silindirin ici dolu olsaydi hacmi ne
kadar olurdu, onu bulalim.

Yarigapi 5+3 =8 cm dir. Hacmi

1.8°.5=320m cm’ olurdu.

Ancak ici bos oldugu icin, bos silindirin hacmini

bulup ¢ikarmaliyiz.

1.3%.5=45r cm® olur.

Buna gre, taranan hacim

1296m+320m — 451 =1571n cm® tir. Cevap: D

12)
D 5 F 5 C
o ABCD dikdértgen
|AD| =6 cm
° |AB| =10 cm
P E_" — E ve F orta nokta

Yukaridaki dikdortgen [BC] etrafinda 180° déndiril -
dugtnde olugan hacim V,, [EF] etrafinda 180° don-
duriildiglinde ise olugan hacim V, olduguna gore,

V
—L orani kactir?
2

A)2 B)

N u

C) D)3 E)
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el N N

A 5 E 5 B 10

[BC] etrafinda 180° donduraldigiinde 10 cm yarigaph
yarim silindir olusur.

71.10°.6

Vv, = =3007 cm’ tir.

[EF] etrafinda 180° dondiiriildigiinde 5 cm yarigaph
tam bir silindir olusur.

V, = .56 =1507 cm’ tir. Buna gore,

Cevap:A

13)

N Taban ayriti 5 cm,

ylksekligi 12 cm

olan kare dik prizmanin
. icine yandaki gibi

en biylk hacimli
bir dik silindir

Vs vyerlestiriliyor.

5
Buna gore, silindirin hacmi kag cm® tir?

A)64n  B) 75n C) 90n D) 100r E)120m

¢OzUMm:

12

5
Silindirin yarigapi, karenin bir kenarinin yarisi olur.

Yiikseklik ise, prizma ile ayni olur.

2 3
5 25
Hacimn[EJ 12=22" 1% — 757 cm® buluruz.

A

Cevap: B

14)

N

Yandaki dik silindirin
icine sekildeki gibi

en blylk hacimli bir
altigen dizglin piramit

yerlestiriliyor.

Buna gore piramidin hacmi, silindirin hacminin kacta
kagidir?

g3 g B e 2
5w 10 2T 4 i
¢OzUMm:

™

s S

Dizglin altigenin en uzun kdsegeni, cemberin ¢capina
esit olur. Bu kdsegen, altigenin bir kenarinin iki katina
esitti. Bu sebeple altigenin bir kenari r ye esit olur.

O halde,
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Taban Alani

P

3

6 He
Piramidin Hacmi 12

3
Silindirin Hacmi nh T
B3 3
,14’11 27

2

buluruz. Cevap: C

15)
Farkli ayrit uzunluklan
6, 8ve 10cmolan
dikdortgenler priz-
masininicine bir
10 silindir yerlestirile-

cektir.

8
Buna gore, silindirin hacmi en fazla kag cm® olur?

A) 721 B) 80n C) 90x D) 96n E) 102n

¢OzUMm:

Silindirin tabani hangi ylizeyde olacaksa ona gore
yaricap ve yikseklik degisecektir. 3 farkli ylizey
olduguna gore, 3'Gn0 de inceleyelim.

10

10
PN rl=3
6
{ Taban ; 6 /
A 3

8

8

Silindirin tabani yukandaki gibi olursa, taban yariga-
pi 3 cm, yiksekligi 10 cm olur. Hacim ise,

7.3%.10 =907 c¢cm’ olur.

10

)

Silindirin tabani yukaridaki gibi clursa, taban yariga-
pi 3 cm, yiksekligi 8 cm olur. Hacim ise,

7.3°.8 =721 cm® olur.

/TEJEI’I

Silindirin tabani yukaridaki gibi olursa, taban yarica-
pi 4 cm, yiksekligi 6 cm olur. Hacim ise,

n.4°.6 =967 cm’ olur. O halde, hacim en fazla

967 cm’ olur. Cevap: D
16)
Yandaki kesik dik
silindirin uzun
ylksekligi 10 cm,
10

kisa yuksekligi 6 cm
dir.

Kesik ylizeydeki dairenin yaricapi 3 cm olduguna

gore, kesik silindirin hacmi kag cm® tiir?

A)36m B)40m C)48mr D)50m  E)S54xn

¢OzUMm:

10

Silindirin taban yarigapi k olsun.

Yukaridaki gibi kesik silindiri, tam silindire tamamla-
yip dik Gggen kurduktan sonra k yi bulabiliriz.

(2K +47 =67

4k* +16 =36
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4k* =20 18)
k*=5 = k=+/5 cmdir. T

Daha sonra kesik silindirin hacmini iki parca halinde T
hesaplayabiliriz.

6 cm lik . 4 cm lik silindirin 3
silindirin hacmi) " hacminin yaris - ‘

:n.(£)2.6+@ g
) P

A
=307 +10m ~—
=40m cm’ buluruz. Cevap: B
17) Taban yaricapi 3 cm olan dik silindirin iginde 3 cm
s yuksekliginde su vardir. Bunun icine yarigapi 1 cm,
ylksekligi 6 cm olan demir bir dik silindir, sekilde
/—\ Al .
) gibi (devrilmeden) konuyor. Son durumda suyun
ylksekligi ka¢ cm olur?
27 5 24 21 3
AA— B — O— D — B —
5
6
Bir ayriti 6 cm olan agzi agik kiip, tamamen su dolu-
dur. Bu kiipin tamami, taban yarigapi 4 cm olan c6zim:
bir dik silindirin icine ddklllyor. Buna gore, silindir- —
deki suyun yiksekligi kac cm olur? M~ N
9 13 16 19 27
A) = B) — C) — D) — E) —
T 2n T 27 27
cozOM: "
S
<4 ——
v

Suyun hacmi=m.3>3=27% cm® tiir.

Demir silindir sebebiyle, suyun bulundugu taban

alani=m.3°-m.1* =9n—n=8n cm’ olur.

h 274

S 27
Suyun ylksekligi=—-—=— cm olur. Cevap: A

8t

6
Kipln hacmi = Silindirdeki suyun hacmi

TRV

27=2nh = h=§7 cmolur.  Cevap: E
n
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T vanim Silindir

D E

Silindir diiz tutuldugunda suyun yiksekligi

Taban yarigapi 2\/5 cm olan bir dik silindirin icinde

4
h cm yiiksekliginde su vardir. Bu silindir zeminle 3+5= 3+2=>5cmolacaktir.  Cevap: B

60° lik bir ag1 yapacak sekilde egildiginde, suyun
silindir icindeki kisa yUksekligi 3 cm oluyor.

Buna gore, h kag cm dir?

A) 4 B) 5 06 D) 7 E) 8
20)
TN
o o ’\"“:\)t/ € Yandaki dik silindirin
COZUM: A yan yiizeyinde bir tur
\ dolanarak hareket

10

A

Tabanin ¢api 4\/5 cm dir. A) 75m
Su seviyesinin bulundugu dairenin ¢apini gizelim. 4
[BC] capi, zemin ¢izgisine paralel olur.

m(BCD)=60° dir (i¢ ters aci).

Silindirin yan cgizgileri de birbirine paraleldir.

m(ABC) = 60° dir (i¢ ters agi).

ABC dik tggenini olusturursak,

|ac| = 4+/3 cm dir (taban capina esittir.)

AB| =4 cm dir.

Buna gore, 3 cm lik yikseklikte tam kapasite su,

30-60-90 Uggenine gore,

4 cm lik yUkseklikte ise yarim kapasite su vardir.

www.matematikkolay.net

eden bir bocek icin,
A'dan D'ye en kisa
yol 12 cm dir.

Bu silindirin ylksekligi 10 cm olduguna gore, silindi-

rin hacmi ka¢ cm’ tiir?

48 110 40 144
B -— p= g2
5 T T



¢OzUMm:

D C D'
12"
10 e 10
7 2nr
A B A

Taban Gevresi

Bdcek, yatay olarak taban gevresi kadar yol gitmistir.

Dikey olarak ise, ylkseklik kadar yol gitmigtir.

¢OzUMm:

D 4n C D'

}’/

f/
)/
x/
o / O
t,/,

// 8n

A B A

Taban Cevresi

x yolunda, yatay olarak taban cevresinin yarisi kadar

En kisa yol, hipoteniistlr. Pisagor yaparsak,

10° +(2mr)* =12°
100+ 4n’r* =144
An’r* =44

'’ =11

2

110

11
nrzh:;{-7-10:— cm® buluruz.
T n

21)

9n

a

s

r :% dir. Simdi hacmi hesaplayalim.
T

Cevap: C

Yandaki dik silindirin
yan ylizeyinde dola-
narak hareket eden
bir karincanin A'dan
C'ye gidecegi en kisa

yol x cm dir.

Bir tur dolandiktan sonra gidecegi en kisa yol ise y

cm dir. Bu silindirin taban yarigapi 4 cm, yiiksekligi

o .. X
97 cm olduguna gbre, — kactir?
Y

A)
3

|
=z
CIES

Ja

C) —

10

&2 o
11 15

yol gider.

Dikey olarak ise, yiikseklik kadar yol gitmistir.

En kisa yol, hipoten(stiir. Pisagor yaparsak,

x* =(9n)* +(4n)’

x* =817* +167°

x*=971*
x=m+97 cm dir.
8n
D C D' 4n C D
[ /,}-/"/" 9m |9 * 9n
//’//’ 8n 8n I
A B A B Al

Taban Cevresi

Taban Cevresi

y yolunda, yatay olarak taban ¢evresinin 1,5 kati

kadar yol gider.

Dikey olarak ise, yukseklik kadar yol gitmistir.

En kisa yol, hipotenustir. Pisagor yaparsak,

y* =(9n)* +(12n)°
?=81n” +144n°
y? =22577
y=15n cm dir. Buna gore,

x A\o7 Joz
5

buluruz.

y 154 1
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Cevap: E



